



ФОТО: ИРИНА МЕЛНИКОВА

Коснётся каждого из нас

Как будет жить Белгородская область в условиях сокращения доходов

ФИНАНСЫ Рассказываем, что важно знать о бюджете 2023 года, который обнародовало региональное правительство. В 2022 году упали собственные доходы бюджета, из-за чего расходы бюджета в 2023-м сокращают на четверть. Однако власти гарантируют сохранение зарплат, социальных выплат и пособий в полном объёме.

СЕРГЕЙ ШЕВЧЕНКО

ПАДЕНИЕ

Министерство финансов и бюджетной политики Белгородской области 31 октября представило на общественных слушаниях бюджет региона 2023 года. Главный финансовый документ региона верстали в условиях повышенной напряжённости и экономической неопределённости.

Падение доходов случилось уже в 2022 году. Замминистра финансов области **Александр Шабанов** заявил, что собственные налоговые и неналоговые доходы области в успешном 2021 году составили 128,3 млрд рублей. В 2022-м на фоне санкций и иных экономических проблем они снизятся до 106,9 млрд рублей. То есть за год бюджет потеряет 21,5 млрд рублей.

В 2023 году собственные доходы будут ещё ниже – на уровне 102,2 млрд рублей, из которых 99,5 млрд – это налоговые доходы, а 2,7 млрд – неналоговые. Ключевым фактором снижения доходов области стало объективное ухудшение ситуации в горно-металлургической отрасли – она по-прежнему определяет финансовое благополучие региона. В 2021 году налог на прибыль от организаций металлургической отрасли составлял 61,7 млрд рублей, остальные налоги давали почти столько же – 66,6 млрд рублей.

В 2022 году налог на прибыль у металлургов сократился до 23,5 млрд рублей, то есть на 62%. Несколько выправило ситуацию то, что остальные налоговые и неналоговые доходы выросли на 25%, до 83,3 млрд рублей.

Несмотря на резкое падение налогов от ГМК (горно-металлургического комплекса), в правительстве не видят поводов для паники и отмечают, что доходы от отрасли в прошлом году были непривычно высокими.

– Снижение в текущем году на 62% доходов от металлургической отрасли видится не настолько критичным. Объём доходов возвращается к стабильному трёхлетнему уровню 2018–2020 годов, когда он занимал четверть или даже одну пятую часть от всего объёма доходов бюджета, – отметил Александр Шабанов.

ВРЕМЯ УМЕНЬШИТЬ АППЕТИТЫ

Замгубернатора и министр финансов области **Владимир Боровик** отметил, что ситуация в целом в регионе существенно сужает горизонты планирования. Падение 2022 года Белгородской области удалось пережить относительно безболезненно: в правительстве решили не тратить 40 млрд рублей из рекордных доходов, полученных в 2021 году, и оставили их на расходы 2022 года. Как показало время, деньги пришлись как нельзя кстати. Теперь таких резервов нет, и бюджет должен меняться с учётом неминуемого сокращения доходов.

– Нам просто нужно будет по отдельным направлениям уменьшить наши аппетиты, исходя из возможностей. Поэтому я прошу не драматизировать. Конечно, мы диверсифицируем экономику, у нас в последние годы растут поступления от агропромышленного комплекса, металлообработки. Но объёмы, которые давала чёрная металлургия, несопоставимы. Например, АПК даёт 13 млрд, а ГМК давали 60 млрд. Поэтому показатели металлургов на нас сильно влияют, хотя это и не трагический момент. Это обычный финансовый процесс. У нас за 10 лет это уже третий период таких колебаний по основным плательщикам. Был период с 2012-го по 2017 год, когда мы вообще не получали налог на прибыль по ГМК. И тем не менее развивались и жили, – констатировал Владимир Боровик.

ОСТАНЕТСЯ СОЦИАЛЬНЫМ

Замминистра финансов **Роман Шевченко** рассказал, что объём расходов бюджета составит 132,7 млрд рублей. Сюда уже включены 16 млрд рублей федеральных поступлений, но эта сумма вырастет в процессе рассмотрения федерального бюджета.

Несмотря на ситуацию, область продолжит индексацию зарплат в рамках майских указов. На 5,5% с января проиндексируют

все публичные нормативные обязательства: пособия, выплаты и т. д. Важно, что бюджет сохраняет социальную направленность. По словам Шевченко, более 50% всей структуры расходов – социальные. А с учётом вложений в строительство и ремонт учреждений социальной сферы доля социалки растёт до 70%.

Бюджет отрасли здравоохранения будет почти 15 млрд рублей (с учётом всех источников бюджет этой отрасли составит почти 42 млрд), образования – 35,3 млрд, на социальную политику направят 23,1 млрд рублей. При этом Роман Шевченко указал, что в связи с текущей ситуацией в регионе почти втрое сократили финансирование мероприятий по культуре, физкультуре, отложили мероприятия по туризму, исключили конкурсы на гранты и поддержку ТОСов. Дорожный фонд сократят с 16,3 млрд до 11,4 млрд рублей – но этих средств хватит, чтобы привести в нормативное состояние региональные и местные дороги.

В итоге объём доходов составит 115,8 млрд рублей, расходов – 132,7 млрд, дефицит – 16,9 млрд рублей, его закроют заимствованиями.

ЗАРПЛАТЫ НЕ ПОСТРАДАЮТ

Владимир Боровик заявил: независимо от ситуации с доходами, Белгородская область гарантирует, что все социальные платежи и зарплаты будут в 2023 году обеспечены в полном объёме.

– Ни один человек не пострадает. Неважно, будет плохо или тяжело с точки зрения финансовых ресурсов, – подчеркнул он.

Замгубернатора заявил, что на фоне падения доходов областное правительство вынуждено сократить почти на 25% собственные расходы (не считая тех, которые финансируются за счёт федеральных субсидий и субвенций).

– Если говорить в целом о ситуации, она коснётся каждого из нас. Последние два года, особенно 2022-й, были успешными с точки зрения эффективного расходования бюджетных средств. Но независимо от того, что будет в следующем году, нужно услышать губернатора **Вячеслава Гладкова**. Всё, что обещано и было заложено в 2022 году, будет исполнено в полном объёме. Все обязательства, которые взяли, выполним, – заключил Боровик. БП.

Белгородскую область посетил министр науки и высшего образования РФ Валерий Фальков. Вместе с губернатором **Вячеславом Гладковым** он открыл новое студенческое общежитие БелГУ. 10-этажный корпус общежития БелГУ на ул. Студенческой в Белгороде рассчитан на 252 человека. Здесь 33 одноместные и 52 двухместные комнаты. «Общежитие – это всегда про раскрытие потенциала любого университета. Многие вузы мечтают о том, чтобы у них появились вот такие гармонично спроектированные и благоустроенные студенческие городки. И вот у вас такой городок уже есть, а это новое общежитие гармонично завершает его», – сказал Валерий Фальков.

Также федеральный министр посетил Военный учебный центр им. Н.Ф. Ватутина и побывал в Центре высоких технологий, где ознакомился с работой лаборатории электронной микроскопии и международной научно-исследовательской лаборатории «Интеллектуальные робототехнические системы и технологии». Финальной точкой визита стало заседание совета ректоров белгородских вузов.

Регион приостановит закупку жилья для врачей. По словам министра здравоохранения области **Андрея Иконникова**, к концу 2022 года власти должны закупить по программе обеспечения врачей жильём 261 квартиру. Сейчас приобрели уже 212 квартир, 192 из которых успели передать лечебным учреждениям. По мнению властей, решение жилищного вопроса должно помочь закрывать вакантные места врачей по самым востребованным направлениям.

Однако в переданные больницам квартиры заселили только 110 врачей. За сентябрь по программе удалось привлечь в Белгородскую область 25 специалистов. Несмотря на то что даже на переданное жильё врачей не везде нашли, до конца 2022 года муниципалитеты должны закупить ещё около полусотни квартир, чтобы приглашать врачей в больницы и в 2023 году.

Вячеслав Гладков потребовал завершить закупку до 20 декабря. В противном случае районы и округа в будущем году должны будут купить жильё для врачей уже за свои деньги. «Мы завершаем эту программу в 2022 году. На 2023 год деньги под неё выделяться пока не будут. Есть две причины для такого решения. Во-первых, сокращение доходов бюджета области. Вторая причина – по факту пока ни система здравоохранения, ни главы районов не успевают осваивать то, что есть. Мы выделили на программу 1,5 млрд рублей. Но они подвисают в воздухе. Мы приобретаем квартиры и не можем ни обеспечить их врачами, ни даже часть из этих квартир вовремя построить. Поэтому у нас на сегодня есть определённая избыточность по жилью», – подчеркнул губернатор.

Если все муниципалитеты успеют закупить квартиры до конца года, у них останется существенный задел в виде жилья и для привлечения врачей на вакантные места в 2023-м. При этом губернатор поручил использовать все возможные иные механизмы для привлечения в Белгородскую область медицинских работников.

В грайворонском селе Почаево открыли плодохранилище для яблок. В этом фермеру **Андрею Иванову** помог проект развития семейных ферм Белгородской области. На реализацию идеи ему выделили грант 18 млн рублей. Общая площадь объекта составляет 320 кв. м, производственная мощность – 5,5 т яблочных чипсов в год. Также на плодохранилище создали три дополнительных рабочих места.

Андрей Иванов продаёт свою продукцию в рамках соцпроекта «Покупай белгородское» в Грайворонском округе и на рынке «Южный» в Белгороде. Также фермер выступает партнёром и участником многих мероприятий муниципального и всероссийского уровней.

Студентка БГТУ имени Шухова выиграла 1 млн рублей в финале всероссийского конкурса. Победу **Анастасии Юнг** принёс проект «Система обнаружения средств индивидуальной мобильности в городской среде». В конце октября завершился конкурс «Студенческий стартап» федерального проекта «Платформа университетского технологического предпринимательства». Конкурсная комиссия выбрала 1 000 студентов, которые получат по 1 млн рублей на развитие своих бизнес-проектов. Анастасия стала одним из победителей, рассказали в пресс-службе мэрии Белгорода.

«Разработка представляет собой запрограммированный детектор транспорта, позволяющий создавать адаптивное управление для новых участников дорожного движения. При появлении на дорогах общего пользования средств индивидуальной мобильности будет создаваться благоприятная среда для их передвижения посредством включения отдельного светового регулирования», – говорится в сообщении.

Помимо денежных выплат, студенты получают годовой академический отпуск, который можно использовать на развитие своей бизнес-идеи.